

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

Año IX
2.^a EPOCA

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 3 reales.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con
el aumento que el timbre reclame.
Redaccion y administracion, Enmedio 77.

Jueves 15 de Marzo de 1888.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE
CADA SEMANA.

Anuncios.
Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos
de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.
—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 cénti-
mos de peseta línea.—Remitidos, á 1 real línea.—De-
funciones y aniversarios, 15 reales uno.

Núm. 9



R. I. P.

DON JOSÉ MÁXIMO PEREZ BADILLO

Falleció en Madrid el día 10 del corriente

Su hijo D. Antonio Perez Gonzalez ruega á sus amigos se sirvan encomen-
darlo á Dios y rogar por el eterno descanso de su alma, de lo que recibirán
especial favor.

IMPORTANTE.

En la imprenta y librería de José Armengot, Enmedio, 77, se acaba de recibir un variado surtido de SEMANAS SANTAS en latin y castellano á los precios desde 2 pesetas 50 céntimos hasta 20 pesetas una. Tambien se halla á la venta la ÁNCORA DE SALVACION á 1 peseta 75 céntimos, como igualmente otras diferentes obras religiosas, á precios equitativos.

ATENEO MERCANTIL DE VALENCIA.

SESION DE APERTURA DEL CURSO.

Discurso de D. Emilio Castelar.

«Señores, dijo: por mucho dominio que mi voluntad tenga sobre mis nervios y sobre mi corazon; por mucho que la inteligencia se sobreponga á las otras facultades, es imposible que ejerzan su imperio en circunstancias como las que me rodean; y en vista de lo que he presenciado estos dias, de lo que he oido, de las manos que se juntaban, de los gritos del pueblo que me saludaban, faltaria al primero de los deberes si no me sacara del pecho el corazon para dároslo entero; si no dijera que estos dias pasados entre vosotros forman el paraíso de mi vida y han de resplandecer eternamente en el cielo de mi conciencia. Esos aplausos, esas voces, esas miradas, con las que me saludais no son de servil adulacion, porque yo no tengo oro para enriqueceros, no tengo una espada para llevaros á la victoria; yo solo tengo mi pobre palabra, mis pobres ideas, realizadas por vuestro valiosísimo afecto, porque no han sido nunca puestas al servicio de ningun poder, de ninguna tiranía, de ninguna supersticion; porque, ayudada por otras palabras más potentes, ha contribuido á romper las cadenas de millones de esclavos, á apagar las hogueras que consumian el pensamiento, convirtiendo á España en una nacion libre, y abriéndole el porvenir en la generacion de los tiempos.

El Ateneo no ignora mi historia, no desconoce mi vida. Aunque nací en Cádiz, porque el amor á la libertad llevó allí á mis padres, soy valenciano por mis abuelos; soy valenciano por mis padres, y valenciano por mis cuatro apellidos. En esta tierra he vuelto á nacer. Recuerdo que vine á Valencia por primera vez en 1844. ¿Cuánto tiempo hace? Calculadlo vosotros, yo soy poco ducho en sumas y restas. ¿Sabéis como vine? Pues

vine en una especie de galera. ¿Sabéis cuánto tardé en el viaje? Pues gasté cuatro dias de Elda á Valencia.

Habia acabado la guerra civil, pero aun estaban humeantes los devastados campos, y aun no se habia apagado el rencor del corazon de los españoles despues de las terribles tragedias de la intestina discordia. Solo una mejora material encontré en la ciudad, el gas, pues así como Valencia fué la primera en introducir la imprenta, ella fué tambien la primera que estableció el gas para el alumbrado. No habia ferro-carriles, ni telégrafos, ni teléfonos. ¿Cuánto ha crecido y se ha agrandado la patria desde entonces! Hoy nos encontramos con grandes ventajas; hoy llega al mundo la democracia y todo lo posee, y es seguro que con ella no se interrumpirá la maravillosa epopeya del progreso.

El señor secretario, al leer su Memoria nos ha revelado como se operan estas grandes trasformaciones; nos ha recordado que aquí se reunió la juventud para sembrar una institucion modesta, y la ha cultivado con fé, hasta lograr el resultado que veis, dando vigor á una sociedad que es de las más fecundas de España. Lo ocurrido debe servirnos de enseñanza, pues nos demuestra lo que podemos esperar del trabajo y de la constancia. La juventud presente llega al mundo libre de las ligaduras que nos ataban, poseyendo la tribuna libre, la imprenta libre, el derecho de asociacion, apagada la guerra civil, y si no responde á los deberes que sobre ella pesan, merecerá la maldicion de la historia y el baldon eterno de los tiempos.

Esto no es un círculo de recreo, no es círculo de política, no es un círculo de juego, como muchos otros á cuyo frente figuran personajes que predicán la moral pública. Es un círculo de instruccion, un instituto creado para ilustrar á la juventud é instruirlos en las nociones del comercio y en las leyes morales y económicas que lo regulan.

¿Qué es el comercio? Cuando vemos el grano de trigo, el racimo de uva abrigado bajo los verdes pámpanos de la cepa, si nos acordamos de las grandes montañas coronadas por eternos volcanes en erupcion, del mar calcareo, agitado por incandescentes tempestades, de los enormes témpanos de hielo que cruzaban el globo, de sus monstruos enormes en perpétua guerra, que se agitaban en los primeros dias de la creacion, apenas podemos darnos cuenta de como se ha transformado la tierra, hasta convertirse en los fructíferos campos de hoy. De igual manera, al recordar lo que era la humanidad en los

tiempos primitivos, cuando el hombre salvaje afilaba el arma para perseguir á las fieras ó á sus semejantes, dificilmente nos explicamos como ha llegado á la actual civilizacion. Y es que miramos al primero que cruzó el mar en frágil barca, al primero que estableció una factoría en tierra extraña para cambiar sus géneros, como simples mercaderes, cuando eran los Bautistas del progreso.

¿Qué sería la tierra sin agricultores? Frutos bravíos y desabridos, duras espinas é inútiles yerbas, es lo único que nos daría el suelo; llega el agricultor, y ayudando á Dios en su obra, nos dá el exquisito producto metamorfoseado por el trabajo. Pero ¿qué importa el dorado racimo, qué importa el industrioso bombix, qué importa la laboriosa abeja si no sabeis metamorfosear sus productos, si el racimo no os dá vino que recojer en el ánfora, si el bombix no os dá seda para vestir y engalanar á vuestras mujeres, ni la abeja miel sabrosa extraída de su artístico panal? El animal solo trabaja para sí, el hombre trabaja para sus semejantes, en esto se distinguen. Sacerdote de la creacion, recoje y trasforma lo que le dá la naturaleza, ayudando á la obra incomparable de Dios.

Desconocer la importancia de estas trasformaciones de la industria, es cerrar los ojos á la evidencia. No la desconoce la historia. La tradicion del primer vino está consignada en todas las religiones, y la misma Biblia consagra á Noé tantas páginas como al creador del universo. Baco, coronado de pámpanos, yendo de otero en otero, cubierto con la piel del tigre, y seguido de culebras y bacantes, representa la alegre vendimia, la temporada más feliz del otoño fructificador. La humanidad tenía el racimo, pero solo la vendimia le dá el vino, que centuplica la vida del corazon, dándole los grandes movimientos.

Pero no basta la produccion agrícola y la produccion industrial. ¿Existiria la viña, esa planta en cuya contemplacion me he extasiado en mi último viaje, al ver que en Valencia se cultiva con igual primor que en la misma Lombardia, existiria, os digo, sino existiera el comercio que, salvando las barreras que forman los mares y los climas, toma el licor sagrado y lo lleva al Norte para caldear su aterida raza, disolviendo en las venas de aquellos pueblos el calor del sol de Mediodia, y alumbrando las noches de Moscou y de San Petersburgo con la luz vivísima de Andalucía?

El agricultor, el industrial, el comerciante, el artista, el artesano, el sabio, el filósofo, todos son héroes del trabajo. Desde el que cava la tierra, dirige la yunta ó pisa el vino, y parece colocado en la primera escala de la creacion, hasta el pensador que lleva en su cerebro los rayos de la ciencia, y en sus manos las tablas de la ley, todos son útiles, todos son necesarios, todos prestan servicios, todos son dignos. Esta es la conquista de la democracia, que los dignifica á todos. Tenedlo entendido, no prevalecerán sobre la industria, el comercio y el trabajo, la guerra, la conquista y el odio. Y es que la conquista destruye y el trabajo crea; la conquista mata y el trabajo aviva; la conquista deja en pos de sí una estela de lágrimas y de sangre, hace abullar al perro, llama al cuervo voraz y extiende la maldicion por todas partes; el trabajo lleva en la mano la paz, la libertad

y el progreso. El mundo antiguo se fundaba en la guerra, el mundo moderno en el trabajo; antes era más grande el que mayor número de cabezas habia derribado, el que habia arrasado más fortalezas; hoy es más noble el que ha trabajado más. Hoy la verdadera nobleza nada espera del fuerte y del conquistador, ó del acaso; todo lo espera del trabajo, del aborro, de la probidad.

Solo conozco en la historia una ciudad mercantil vencida por una ciudad guerrera. Aquella fué Cartago, y Roma la venció porque tenía un ideal superior del derecho. Siempre las naciones mercantiles han vencido á los pueblos militares. Los fenicios, con su alfabeto, que era el germen de las letras de imprenta, vencieron á los sirios; los jonicos y los dorios, con su cincel, creador de la belleza, vencieron á los persas; las ciudades italianas, Amalfi, con su brújula, Génova, la inventora de la letra de cambio, Florencia, la patria del renacimiento, vencieron á Barbarroja, que parecia el angel apocalíptico de la guerra, y vencieron porque el trabajo es la obra de Dios, y la guerra es la obra del genio del mal, al cual encerramos en las entrañas de la tierra con el exfuerzo de los pueblos.

Si no fuera así, si los pobres israelitas, aquellas tribus libres, no hubiesen pasado el Mar Rojo, en cuyas aguas se ahogaron los soldados de los Faraones; si Atenas, con su mágico instinto del arte, no hubiese superado á los imperios de Oriente; si Suiza no hubiera defendido la independencia de sus montañas; si no hubiese Holanda hecho resplandecer la libertad del pensamiento en lejanos continentes; si los municipios españoles de Barcelona y Valencia, con sus jurados y sus consellers, no hubiesen dado ejemplo de la dignidad de los pueblos; el mundo seria un campamento, y los hombres rebañio indigno hasta de pronunciar el nombre de Dios.

El trabajador desfibra las plantas, coloca en el telar los hilos, urde la tela, la tiñe y viste la indigente desnudez humana. Coloca al extremo de un hierro algunas cerdas, y trasforma el color en iris del arte. Tiende la leve lona al viento, y sobre débil quilla domina los mares. Cava la tierra y le arranca sus frutos. Habla, y acude á sus labios el verbo divino; y el planeta, pobre átomo perdido en la inmensa nebulosa de los espacios, se levanta como hostia divina más resplandeciente que el primer día de la creacion, porque destella el inmortal espíritu del hombre.

Ahora bien, ¿qué os proponéis aquí? Os proponéis educar á la juventud. A la juventud hay que educarla primero como hombres, despues como ciudadanos y despues como industriales.

Para educarle como hombre no necesitáis estas asociaciones. No pueden ellas sembrar los gérmenes que solo fructifican en el seno de la familia, en la escuela y en la iglesia; esos gérmenes, cuya verdadera reveladora es la que pone miel sobre nuestros labios amargos, la que cierra nuestros ojos cansados por el insomnio, la que nos enseña á rezar; la madre santa, y por eso se llama *alma mater* á la Universidad, que nos dá la leche del espíritu y la sangre de la conciencia.

¡Ah! señores; no lo olvideis jamás; la moral y la religion se aprenden fuera de aquí; aquí se aprende la probidad y el honor, que forman las relaciones de vuestra clase con la sociedad.

tamaños. Se vende en la imprenta de José Armengot, calle de Enmedio, número 77, Castellon.

PARA FUMAR

y reconstituyente

Vidal y Valls

ta y librería de José
edio, 77; á 16 reales
de libritos.

77

pesetas.

umento

, en las
destino

Todos los soñadores pretenden haber resuelto el problema social: no lo creáis; no esperéis esa resolución del Estado, por democrático que sea. Yo veo entre vosotros hombres que estuvieron reducidos á ganarse un jornal, y hoy, gracias al trabajo y al ahorro, pueden dejar á sus hijos una fortuna. Lo que no puede tolerarse es el error socialista, que favorece lo mismo al laborioso que al holgazán, al previsor que al dilapidador. La sociedad no puede romper la desigualdad que existe entre ellos: la igualdad debe existir en las condiciones del derecho, pero el que no trabaja merecerá siempre eterno castigo, que es la sanción de las leyes morales.

(Al llegar el orador á este punto, tuvieron que retirarse los señores gobernador civil y alcalde, por haber llegado la noticia de que ocurría un incendio de grandes proporciones en la calle de Sagunto. Y continuó el Sr. Castelar).

Iba diciendo antes de este lamentable incidente, que hay muchos que creen que basta ser moral, mientras otros sostienen que la persona debe ser religiosa. Diré al Ateneo mis ideas sobre este punto. Yo pertenezco á los que creen siempre necesaria la educación religiosa. Juzgo que esos misterios que suelen maldecir espíritus materialistas, sirven como las sombras nocturnas, para hacernos ver los astros. Sin las sombras de la fé, no veríamos las ideas. No pertenezco al positivismo en filosofía, ni al utilitarismo en moral, ni al realismo en el arte. La conciencia humana es como el árbol que toma el estiércol de la tierra, y la transforma en aroma, en miel, en incienso. Yo no gustaría del árbol que del incienso produjera estiércol, sino del que tomando la podredumbre aromatiza la atmósfera. Dejo la educación religiosa y moral á la iglesia y á la casa. Aquí debemos respeto á la fé, á las creencias de cada uno. Acabaron los tiempos en que se proscibía á los judíos por ricos, y á los moriscos por trabajadores; hoy las religiones, marchando paralelas, se encuentran en lo infinito y al morir, el ángel de la tumba nos elevará al cielo, donde hallará fin esa sed infinita que aqueja á nuestro desazonado corazón.

Pero no basta educar hombres, es necesario educar ciudadanos, y estos institutos son para completar esa educación. Mientras exista sociedad, existirán partidos: yo os demando respeto igual para todos ellos. Cuando es libre la palabra y la tribuna, es indispensable que todos prestemos culto religioso á las leyes acordadas por nosotros mismos; es indispensable que todos respetemos á las autoridades, desarraigando el instinto funesto de la guerra civil, y aseguremos el orden á la sociedad, que es tan necesario para ella como el espacio para los cuerpos.

Respecto á los trabajadores, la libertad de asociación les dá el único medio de resolver el problema social. El Estado no tiene facultades para ello. No bastaría que como en el cenáculo, ostenten la sabiduría en lenguas de fuego nuestros gobernantes. Estos no pueden saber más que sabe todo el mundo, y en la reunión de todo el mundo está la solución del problema social.

Comprendemos que el principio de libertad no está bastante arraigado, sobre todo en los pueblos latinos. El astro se mueve obedeciendo á una ley fija; el átomo obedece á la ley de las afinidades; la máquina al motor ciego que la impulsa; pero el hombre, si en lo corporal está sujeto á la ley física, si sus huesos contienen cal, como la cal del camino, y su sangre el zumo de los campos, tiene allá arriba un motor libre, una inteligencia para distinguir el bien del mal, tiene la facultad de regirse. Sin libertad, la religión es una mentira, el gobierno una farsa, la ley una cadena, y la vida una maldición.

No basta la libertad, es preciso que los hombres sean iguales ante la ley. Todavía hemos visto y hemos tocado, cuando por primera vez subimos á la tribuna española y se desató nuestra lengua antes amordazada, que los buques negreros iban á la costa africana, cogían á infelices sésres, y hacíanlos en los barcos, con menos pie-

dad que los tiburones, les conducían á lejanas tierras, separando á los hijos de sus madres. Todos eran hijos de Dios: hoy todos son hombres libres, merced á la palabra, que ha implantado en nuestra patria las revelaciones de la igualdad.

Pero no basta, señores, el culto de la justicia, de la libertad y de la igualdad; es necesario el culto de la patria, y en este punto debo decir algo. Así como se ama la casa, la familia y la localidad debe amarse la región, por sus afinidades con nosotros, pero en grado mayor debemos sentir el amor á la nación. Merced á un organismo excelso, gentes de diversas procedencias, el vasco del Norte, el griego de las costas del Mediodía, el celta de Galicia y el árabe del Guadalquivir, se juntan en un ideal, se consideran unos mismos, y si alguien atenta á la independencia nacional, como en 1808, ó alguien la amenaza como en recientes días, todos se sienten capaces de renovar las glorias de Gerona y Zaragoza, y de morir abrazados á la patria.

No puedo menos de aconsejaros que cuando vuestros medios lo permitan, además de las cátedras de economía, fundéis otras donde se enseñe la historia de Valencia y la historia de España.

Perdidos los antiguos pergaminos, los hombres viven todavía en comunidad con sus predecesores, y el valenciano se ufana recordando las glorias de Sagunto, sus grandes poetas, sus Academias literarias, su Universidad, de donde salió Luis Vives, predecesor de Descartes y Bacon, y vive entre aquellos recuerdos que brillan más que las estrellas de nuestro luminoso cielo.

Nos complacemos recordando que nuestra patria contribuyó poderosamente al renacimiento; que las ciudades italianas del Mediterráneo aun se acuerdan de nuestros grandes navegantes, como Andrés Doria, y de las galeras de Lepanto; que Sicilia y Parténope no han olvidado á Valencia, que le enviaba gobernantes que saneaban sus mefíticos pantanos; que las ciudades del Danubio conmemoran los nombres de nuestras ciudades, y que no tanto el aroma de sus preciadas flores como las ideas de un pueblo viril, volaron por toda la redondez de la tierra.

Despidámonos, pues, en el sentimiento común de esta tierra querida. Yo he pasado fuera de ella gran parte de mi vida, y sé por propia experiencia que, aunque todo el planeta es tierra, no es la tierra que regó con sus lágrimas nuestra madre; que, aunque los pulmones siempre encuentran aire y oxígeno, no es el aire en que se evaporaron nuestros primeros suspiros de amor; que, aunque en todas partes hallamos casa en que albergarnos, no es la casa en que vimos rodar la cuna de nuestros hermanitos; que aunque todas las naciones son naciones, no son la que descubrió un Nuevo Mundo, y venció al árbitro de Europa; que aunque todos los hombres son hermanos, no son los españoles, con quienes queremos vivir y morir, aunque no tengamos otra tumba que la tierra desnuda, ni otras lágrimas que el rocío de los cielos, porque todos los amores de la tierra se resumen en el amor sagrado de la patria.

Así concluyó este elocuente discurso, que duró una hora justa, y del cual dá imperfectísima idea nuestro pálido resumen. No anotamos los aplausos ruidosísimos que lo interrumpieron, porque los hubo al final de todos los párrafos, y al terminar el gran-dilocuente orador, la salva de palmadas y aclamaciones duró largo rato. Después se levantó el señor García Monfort, y en breves frases dió las gracias al dignísimo presidente honorario del Ateneo Mercantil, y también á las autoridades y corporaciones que habían asistido á la sesión.

Levantada ésta, el Sr. Castelar y demás invitados fueron obsequiados con un bien servido *lunch*. Ya eran las once y media cuando salía del Ateneo el famoso orador, y aun había en la plaza numeroso concurso, que lo saludó con entusiasmo.

Bien puede estar satisfecho del recibimiento que ha tenido en Valencia.

Información sobre alcoholes.

En la sección séptima del Congreso se reunieron los senadores y diputados por Valencia, Alicante y Castellón, juntamente con los delegados de dichas provincias, encargados de representar contra el proyecto de alcoholes.

Los representantes de Valencia, señores Ibañez, Lara y García Berlanga, manifestaron que, en principio, consideraban admisible el proyecto, pero que se hace indispensable modificarlo si no se pretende la ruina de los viticultores de aquellas regiones en que se producen vinos de baja graduación.

En su sentir, manteniéndose en dos pesetas por hectolitro la prima de exportación, dichas regiones habrán de renunciar á la exportación destinada á los mercados de América ó tendrán que recargar los precios actuales en un 25 por 100, que vendría á dar el mismo resultado.

En este sentido parece que se expresarán en la tercera y última audiencia concedida por la comisión parlamentaria, los representantes valencianos y alicantinos, cuyas pretensiones respecto á la modificación del proyecto se hallan dispuestos á apoyar los senadores y diputados de la región.

Crónica local y general.

El lunes por la mañana salieron para Valencia con objeto de saludar al eminente tribuno don Emilio Castelar, varios caracterizados posibilistas de esta capital, entre los que iban nuestros particulares amigos los señores Rambla, Ruiz, (don Julian) Pachés, (don José) Cazador y Ribés que regresaron el martes en el tren de la noche altamente satisfechos de las consideraciones que han merecido de su ilustre jefe, y entusiasmados por la inmensa ovación que ha obtenido en la culta Valencia el hombre de estado á quien por su elocuencia, su saber, y sus cívicas virtudes, se tiene como una gloria nacional.

El domingo por la tarde hubo en el pueblo de Toga una reyerta entre varios mozos, resultando uno de ellos herido de alguna gravedad; el criminal fué preso por la Guardia civil y entregado al juzgado competente que instruye las primeras diligencias.

Desde el Viernes que reina en nuestra costa un fuerte viento de poniente que ha hecho subir la temperatura de un modo notable, derribando bastante naranja y perjudicando al arbolado.

Con tan brusco cambio termométrico la salud pública también se ha resentido sensiblemente.

A las doce de la mañana del lunes se produjo un incendio en una fábrica de azulejos que hay en la plaza de Clavellí; inmediatamente acudieron el señor Gobernador, jefe de la Guardia civil, Alcalde y demás autoridades; la Brigada de Bomberos con los señores Montesinos, Fors y Ros, jefes de dicha fuerza y muchos vecinos que prestaron también sus auxilios.

Merced á las oportunas y acertadas disposiciones tomadas en el acto, el incendio no tomó mas incremento á pesar del fuerte viento que soplabá, consiguiéndose su extinción á las cuatro de la tarde con pérdida de un depósito de leña, un pajar y parte de un lienzo de pared del edificio.

De un robo tenemos que dar cuenta que tuvo lugar el domingo por la tarde en una casa de la calle de Caballeros en ocasión en que la dueña se encontraba en la iglesia; consistiendo lo robado en un reloj sin tapas, un par de pendientes de oro y 360 pesetas en billetes de banco y metálico.

Como corría la noticia, aunque se desmintió después, de que se había cometido también un asesinato, personóse inmediatamente en la referida casa el Gobernador y la fuerza pública que detuvieron algunas personas que al poco rato fueron puestas en libertad. Mas tarde se constituyó allí el juzgado y principió á instruir las primeras diligencias.

Ha fallecido en Valencia la señora doña Teresa Febrer Cherta, esposa de nuestro querido amigo don Luis Armelles, á quien acompañamos en el sentimiento; así como á don José Febrer su desolado padre, por la dolorosa pérdida que les aflige ante tan inmensa desgracia D. E. P.

En esta Audiencia de lo criminal se celebrarán los juicios orales siguientes:

Día 16.—Benafer.—Lesiones F. E. A., acusando el teniente fiscal y siendo abogado defensor don Félix Bueso.

Día 17.—Arañuel.—Disparo J. G. B., acusador el teniente fiscal y defensor Bautista Vilarroig.

Día 20.—Villareal.—Robo J. A. y dos más, acusando el señor fiscal y encargado de la defensa don Tiburcio Martín.

Día 21.—Villareal.—Hurto D. B. y otro, acusando el señor fiscal y siendo defensor don Antonio Cardona.

El consejo de redenciones y enganches, con fecha 29 de Febrero último, ha declarado desierta por falta de aspirantes la plaza de Jefe de Negociado de la administración de consumos de esta ciudad.

Segun nos dice «El Restaurador» periódico integrista de la localidad, los liberales somos ignoros en materias eclesiásticas y hé aquí segun él la causa de que LA PROVINCIA haya publicado lo de la huelga de los sacerdotes en Buenos Aires, noticia que copiamos de otro periódico y que ha corrido por casi toda la prensa.

Este desahogo, segun él llama á su publicación, cree mal si supone que no lo hubiésemos tenido si el caso hubiese pasado en España, porque igualmente habría sido de curioso y digno de especial mención. Lo que tiene que aquí, cuando huelgan sacerdotes lo hacen de otra manera.

Que se trate de sacerdotes sin curatos, ó con ellos, como dice *El Restaurador*, eso nada nos importa; más nos ha importado la huelga de sacerdotes carlistas que han cogido el trabuco con curato y sin él, para dejar huellas sangrientas de su paso en nombre de una religión de paz.

Por lo demás que los carlistas saben mucho de asuntos eclesiásticos, eso por sabido se calla. Ante los textos vivos que explicaban bajo el pontificado de Cucala.

El sábado se suicidó un vecino de Borriol en su propia casa disparándose un tiro en las sienes.

Con dirección á Madrid donde debe haber llegado ha salido de esta ciudad el señor Cajero de la Sucursal del Banco, portador de una remesa de billetes inutilizados que deben retirarse de la circulación.

En la mañana en la calle blanca hubieron de la que gravedad.

en el sitio celoso caballos días que se agresor.

Ha sido ciones de Yjada y Sor lugar en la

Dicen de tal profusión anda recelada alguna can

En la no sugeto en detenido por herido con hizo la pri

Exporta Francia.—

del país ve ros meses han introdu hectólitros habiendo s 1886 de 5 en el pasado tólitros, al vicios corre ciembre.

Este res facer á nu dería en es dores de m en España prestigian ciones, no bre de vino bajará de diferentes do un ingr pesetas, qu agricultore

Esta esp mos pedid de las caus nuestra ric

Acaban del comerc glatterra d cuya comp mento de 1 habido en paña 860.6 que ha ten cedan tam

Cáñamo de 4 de Fe Gozálvez

Ayuntami restablecin larios ante de 1883, p rastrillado vegetales, no solo á aquella v Castellón, Cataluña.

¡Lástima Italia imp

los benefi que nuestr se á la act da para q hace en fa tantes pro

En la noche del día 11 del corriente en la calle de San Cristobal de Torreblanca hubo una riña entre dos vecinos, de la que resultó uno herido de alguna gravedad. Inmediatamente se personaron en el sitio de la desgracia el alcalde y el celoso cabo de aquel puesto con dos guardias que se pusieron en persecucion del agresor.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones de Viver, don José Ramon Tortajada y Soriano, que ocupaba el primer lugar en la terna.

Dicen de Vinaroz que circula allí en tal profusion moneda falsa, que la gente anda recelosa cuando tiene que cobrar alguna cantidad.

En la noche del lunes fué herido un sugeto en riña que tuvo con otro, siendo detenido por la policia el criminal, y el herido conducido al hospital donde se le hizo la primer cura.

Exportacion de vinos españoles á Francia.—Segun una estadística oficial del país vecino, durante los once primeros meses del año próximo pasado, se han introducido en Francia 6.120.887 hectólitros de procedencia española, y habiendo sido la exportacion en el año 1886 de 5.139.614 hectólitros, resulta en el pasado un exceso de 981.273 hectólitros, al que hay que agregar los envios correspondientes al mes de Diciembre.

Este resultado parece que debía satisfacer á nuestros vinicultores, y así sucedería en efecto, si los muchos especuladores de mala fé que se han establecido en España con objeto de lucrarse, desprestigiando nuestras más ricas producciones, no hubieran enviado con el nombre de vino español una cantidad que no bajará de dos millones de hectólitros de diferentes brebages que les han procurado un ingreso de más de 40 millones de pesetas, que debían de haber cobrado los agricultores de buena fé.

Esta especulación, contra la cual hemos pedido apoyo al Gobierno, es una de las causas que influyen en la ruina de nuestra riqueza agrícola.

Acaban de publicarse las estadísticas del comercio exterior de Francia é Inglaterra de los años 1886 y 1887, de cuya comparacion resulta que en el aumento de 1.271.178 hectólitros que ha habido en Francia, corresponden á España 860.630 y de los 818.000 galones que ha tenido Inglaterra, 373.000 proceden tambien de nuestro país.

Cáñamos.—En la sesion del Congreso de 4 de Febrero último, el diputado señor Gozalvez presentó una exposicion del Ayuntamiento de Granada pidiendo el restablecimiento de los derechos arancelarios anteriores á la ley de 23 de Julio de 1883, para los cáñamos en rama y rastrillados, linos, yutes y demás fibras vegetales, que tanta competencia hacen no solo á los principales productos de aquella vega sino á los de Valencia, Castellon, Orihuela, Aragon, Navarra y Cataluña.

¡Lástima que el vigente tratado con Italia impida obtener por completo aquellos beneficios! De todos modos creemos que nuestro Ayuntamiento debe asociarse á la actitud tomada por el de Granada para que se vean los esfuerzos que hace en favor de uno de los más importantes productos de nuestra huerta.

La comision oficial ejecutiva establecida en esta capital con el objeto de promover y facilitar la concurrencia de productos de la provincia á la Exposicion universal de Barcelona, ha recibido estos dias la visita del agente general de la Exposicion señor Grau, con quien ha ultimado el contrato de instalacion, orillando á su vez varios detalles referentes á la misma.

Es ahora de esperar que los expositores que tienen firmada la solicitud de admision, la cual fué ya remitida en tiempo oportuno á la referida agencia Grau, procurarán depositar los objetos que hayan de figurar en la exposicion, convenientemente embalados, antes del 28 del corriente mes en la Secretaría del consejo provincial de agricultura, situada en el piso bajo del Instituto provincial.

Nuevamente debemos consignar que corriendo por cuenta de la contratada agencia el porte á Barcelona, desembalaje, almacenaje, instalacion, custodia, limpieza, representacion cerca de los jurados, reembalaje y reexpedicion, que satisfará la Diputacion provincial con las dos mil pesetas presupuestas, no tendrán otro desembolso los expositores, que el pequeño coste que pueda ocasionar á la comision, el transporte de las cajas desde el local de la Junta á la estacion y viceversa, estarcidos para marcar las cajas, impresion de circulares á los expositores de la provincia, y el reembalaje de los objetos que puedan llegar al local de la Secretaría de la comision, mal condicionados para su transporte á Barcelona.

En una de las últimas sesiones del senado el Sr. Gutierrez de la Vega pidió al ministro de Hacienda que obligue al Banco á liquidar con los Ayuntamientos las sumas que les adeuda por sus recargos en la contribucion territorial. Las cantidades son de importancia, y su no percibo trae perturbada la Hacienda municipal, que desangran los comisionados de apremio, cuando debiera, pagándose por el Banco, no tenerse retraso alguno en el cumplimiento de los servicios municipales.

En la provincia de Gerona se ha declarado la epidemia del *pneumo tiphus* en el ganado de cerda, y en su vista ha prohibido la direccion de Sanidad la venta en aquella provincia y la exportacion á las demás del reino, de dicho ganado y sus embutidos, así como el sacrificio allí de todo animal que no sea escrupulosamente reconocido.

Se asegura que en la ley de empleos quedarán consignadas algunas disposiciones, con el fin de regularizar el nombramiento y separacion de empleados provinciales y municipales.

Está comprobada la irregularidad descubierta en uno de los juzgados de Valencia, y de la cual ya dimos conocimiento á nuestros lectores, tomando la noticia de un periódico de dicha poblacion.

Segun el mencionado periódico, el delito en cuestion no ha sido cometido por ninguno de los jueces actuales, sino por otro que fué trasladado hace algun tiempo. El hecho de que se le acusa es muy grave y entraña un interés público grandísimo. Se trata de depósitos judiciales, muchos en número y grandes por la cantidad que representan.

Segun dice un periódico de Valencia, en Mayo será relevada toda la guarnicion de aquella ciudad, figurando entre los regimientos que llegarán á Valencia el de Guadalajara y el de Tetuan.

El jueves estuvo á punto de perecer en Tolosa el aeronauta Sr. Onrey. Con motivo de la festividad que el co-

legio de Escolapios de dicha villa dedicada á su patrono Santo Tomás de Aquino, el Sr. Onrey, profesor de gimnasia de dicho colegio, se elevó en su globo.

Cuando se encontraba á una altura de 700 metros incendióse el aerostato, y empezó á descender con vertiginosa rapidez, en medio del espanto del público, que preveía una terrible muerte para el infortunado aeronauta.

Afortunadamente una corriente de aire hinchó los restos del globo incendiado, lo que hizo que el descenso fuera menos veloz y permitiera al Sr. Onrey arrojar desde la altura de 10 metros sin sufrir percance alguno.

Entre los accionistas del nuevo proyecto de teatro circula el propósito de adquirir el solar que el ayuntamiento tenia destinado á igual construccion y que ha sido declarado en venta, con objeto de aprovecharle para la mejora de que tanto necesita Castellon.

El domingo último, tuvimos el gusto de oír al reputado concertista de violin don Huberto Gonzalez, en el Nuevo Casino.

El poco sitio de que disponemos en las columnas de LA PROVINCIA, nos impide extendernos en consideraciones acerca del mérito de las piezas presentadas y ejecucion de las mismas. El nutrido y espontáneo aplauso que coronó el final de cada una de ellas, dió á conocer el mérito del señor Gonzalez, mayormente teniendo en cuenta que, entre el escogido público, presenciaba el espectáculo lo más inteligente que en música cuenta Castellon. No sabemos qué admirar más, si la serenidad, soltura y desahogo con que el precoz concertista, en un instrumento que tantas dificultades reúne, ejecuta, ó la ejecucion misma, pues nos probó hasta la evidencia que no existen dificultades para él. Los staccatos, sonidos armónicos, afinacion de las escalas en octavas y dobles cuerdas, todo cuanto de más difícil puede presentarse á un violinista, oímos brotar bajo su potente arco de una manera que nos hacia dudar si era un jóven de 19 años quien veíamos en el escenario del elegante teatro de la sociedad, ó un maestro encanecido en el estudio del divino arte.

Muchas esperanzas encierra la carrera musical del señor Gonzalez y muchos aplausos le esperan en la escabrosa senda que comienza á pisar; y si algo le faltara, vendria á completarlo su modestia tan solo comparable á su mérito.

Nuestra enhorabuena mas cumplida al jóven violinista; y si en algo estimara nuestros desinteresados consejos, le diríamos que no ceje en el estudio del violin, pues desde ahora le auguramos uno de los primeros puestos entre los concertistas de su clase.

Dice «El Clamor.»

«Interesante: Tienen nivelados sus presupuestos y cumplen sus compromisos los ayuntamientos de Torreblanca, Alcalá, Cuevas de Vinromá, Villanueva de Alcolea, Canet lo Roig, Morella, Castellfort, etc., etc.»

La Provincia, órgano de la situacion, tiene la palabra.»

La Provincia nada puede contestar porque nada sabe de este asunto.

¿Es que *El Clamor* sabe algo? Dígalo pues.

De un periódico de Valencia.—Ayer era motivo de general conversacion el proceso que se instruye con motivo de la prevaricacion de algunos diputados provinciales, mostrándose indignado el sentimiento público, y deseoso de que se imponga enérgico castigo, para evitar de una vez la série de irregularidades, chanchullos é inmoralidades de todo género que escandalizan al país. Nuestros colegas se ocupaban tambien, cual nosotros, de este asunto, y *La Correspondencia de Valencia* publicaba anteanoche los siguientes sueltos, referentes á este triste suceso:

«Parece que el autor del proyecto de

los estudios de desviacion del rio Turia, Sr. Llorens, presentó hace tiempo sus trabajos á la Diputacion para que se aprobaran; pero pasaron los dias y los meses sin que se resolviera el asunto.

Lo que hasta ahora parece haberse confirmado es que se exigía al señor Llorens 12.000 duros en el acto para cada uno de los diputados provinciales aludidos, más una respetable suma cuando el proyecto fuese aprobado.

Como el asunto está en sumario, esperamos que este termine para ser más explícitos.

La cosa dará mucho que hablar. ¡Vaya si lo dará!

Los diputados provinciales señores Aullú, Escutia y Almiñana, han declarado en el proceso que se instruye sobre prevaricacion, de que tanto se ocupa la opinion pública en esta capital.»

Dice un periódico de Valencia que el presidente de aquella Diputacion provincial ha instruido expediente á un diputado de la comision permanente, á consecuencia de ciertas denuncias que, de confirmarse en el expediente, darán ocasion á un proceso.

¡Otra inmoralidad!

A última hora hemos recibido una carta de Almazora que se ocupa del juicio oral últimamente celebrado, cuya defensa estuvo á cargo del ilustrado juriscónsulto y celoso diputado, por Morella don Cristóbal Aicart. No pudiéndola publicar en el presente número por imposibilidad material lo haremos en el del domingo.

Tribunal de oposiciones para la provision de las escuelas de niños de Burriana, Benicarló, Lucena, etc.

ANUNCIO.—El Tribunal en sesion del dia de hoy ha acordado que los ejercicios para la provision de las escuelas elementales de niños de Burriana, Benicarló, etc., etc., principien el lunes 19 del actual en la escuela de niños de la Casa de Misericordia provincial á las nueve de la mañana y admitir á los opositores que figuran en la lista expuesta en el tablon de anuncios de la Junta provincial.

Castellon 12 de Marzo de 1888.—P. A. del T: El Secretario, Vicente Remolar.

ESPECTÁCULOS.

NUEVO CASINO.—Deseando complacer el eminente concertista de violin D. Huberto Gonzalez al inteligente público que tantos y tan espontáneos aplausos le prodigó en su «concierto debut» del domingo anterior, ha resuelto en prueba manifiesta de gratitud y á repetidas instancias de muchísimos profesores, dar en los salones de dicha Sociedad su concierto de despedida el jueves 15, del actual, bajo el variado y escogido programa que se detalla.

ORDEN DEL CONCIERTO

Primera parte.—1.º Sinfonía por la orquesta que dirige el maestro D. Federico Romero.

2.º Primer concierto de «Beriot.»

3.º Fantasía de «Marina»; de «Leonard.»

4.º Romanza andaluza y Jota navarra, de «Sarasate.»

Segunda parte.—1.º Intermedio por la orquesta.

2.º Gran fantasia sobre motivos de la ópera «Guillermo Tell», de «Alard.»

3.º Zortzico «Capricho Vasco», de «Sarasate.»

4.º Pastoral y Minueto, de «Bocherini.»

Tercera parte.—1.º Intermedio por la orquesta.

2.º Grandiosa fantasia del «Freischütz», de «Sarasate.»

3.º Alborada y Muñeira, de «Gonzalez.»

4.º Playera y Zapateado, de «Sarasate.»—Butaca con entrada una peseta.

CASTELLON.

Imprenta y librería de José Armengot.

SECCION DE ANUNCIOS.

ENMEDIO, 77
Castellon

JOSÉ ARMENGOT

ENMEDIO, 77
Castellon

IMPRESOR

PAPEL PARA CARTAS

CLASES SUPERIORES, á 28, 32, 36 y 40 reales
resmilla, incluso impresion del membrete.

SOBRES COMERCIALES

A 24, 30, 40 y 50 reales millar con membrete
impreso.

TARJETAS DE VISITA

A SEIS reales el 100

A LOS PROFESORES DE INSTRUCCION PRIMARIA

En la imprenta y librería de José Armengot, calle de Enmedio, número 77, junto á las Cuatro Esquinas, encontrarán los señores Profesores de instruccion primaria cuantos libros y enseres de enseñanza puedan necesitar para sus respectivas escuelas. Los precios son reducidos.

Esta casa se encarga de la construccion de cuerpos de carpintería y otros útiles de enseñanza, segun los modelos que se deseen, con toda solidez y á precios arreglados.

SE REMITEN CATÁLOGOS Á CUANTOS LOS PIDAN.

CASOS Y COSAS DE CASTELLON

Estudios históricos premiados en los juegos florales de Lo Rat-Penat celebrados en Valencia el 29 de Julio de 1883, por

JUAN A. BALBAS

del cuerpo facultativo de Archivero-Bibliotecario-Anticuarios, individuo correspondiente de la real Academia de la Historia y de la de Bellas Artes de San Fernando, Cronista de Castellon, etc.

Precio, TRES pesetas.

Se vende en la imprenta y librería de José Armengot, Enmedio, 77, Castellon.

ANUARIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

PARA 1888

Publicacion declarada de utilidad por Real orden de 13 de Enero de 1883 de acuerdo con el dictámen del Consejo de Instruccion pública, por

D. Fermin Ladron de Cegama,

Oficial del Ministerio de Fomento.

Se halla de venta en la imprenta y librería de José Armengot, al PRECIO de 5 reales.

LA RUINA DE LAS TINTAS

TINTA NEGRA para escribir y para copiar, en botellas de varios tamaños. Se vende en la imprenta de José Armengot, calle de Enmedio, número 77, Castellon.

PAPEL DE LIQUEN PARA FUMAR

medicinal, pectoral y reconstituyente

de los Sres. Vidal y Valls

De venta en la imprenta y librería de José Armengot, calle de Enmedio, 77; á 16 reales la gruesa y á 2 la docena de libritos.

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

DIRECCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA, ENMEDIO, NUM. 77

CONDICIONES DE SUSCRICION

Castellon: Un mes, 75 céntimos de peseta.

Fuera: Trimestre, 2 pesetas 50 céntimos. Semestre, 5 pesetas.

Extranjero y Ultramar: Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.

Los pagos se harán remitiendo el importe al Administrador, en las libranzas especiales que se venden en todos los estancos con destino exclusivo al pago de suscripciones á periódicos.

Número suelto, 10 céntimos de peseta.

SE ADMITEN TODA CLASE DE ANUNCIOS.

Año
2.^a E
LA SA
En la
José A
acaba
surtido
en latin
cios de
mos ha
bien se
ÁNCOR
peseta
mente
religios
EL NUEV
Los m
figura del
que hace
Es alto
rubia ya e
digno y t
sin tiesur
po que be
Los del
tomar par
muchas v
citos. Per
naturaleza
ciones pa
de los Sa
su natura
Hollenzoll
bria hacer
en medio
hombre re
conciencia
Pero mien
la evitará
voluntad y
espíritu co
La poli
sufrirá po
advenimie
caso el r
política d
Guillermo
En esto
jado much
trono y e
sino much
emperador
minado de
á la energ
solucion d
médico in
El rey c
mania tien
servicio y
artículo 56
cuyos auto
en el espí
Brandenbu
permanent
le sucede
título de r
reunir en e
unido en C
continuaci
A juicio
enfermeda
curable y
miento del
Prusia y e
es el mand
guerra.